

Osteuropa-Institut
 Univ.-Prof. Gertrud Pickhan
 Vorsitzende des Institutsrats

Garystr. 55, 14195 Berlin
 Tel. 838 52469
 Fax 838 53788

**Nicht genehmigtes Protokoll der 11. ordentlichen Sitzung des Institutsrates des
 ZI Osteuropa-Instituts am 19.06.2006**

Beginn: 15.05 h

Ende: 17.10 h

Anwesende				
Stimmberechtigt:		Nicht-stimmberechtigt:		Gäste:
Daase (bis 16.05)	Stud.			Bitzer
Despot	Wiss. Mitarb.	Nikolova	Verw.	Kerekes
Frübis	Wiss. Mitarb.			Nicol
Genov	Professor			Saß
Kaldewey	Stud.			Schallert
Pickhan	Professorin			Schwartz
Schrettl	Professor			Strejcek
Segbers (bis 15.25)	Professor			
Sundhaussen	Professor			

Entschuldigt: Witte

Nicht anwesend: Savvidis

Die Tagesordnung wird wie folgt festgelegt:

TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 15.05.2006

TOP 2: Mitteilungen und Anfragen

TOP 3: Serverinfrastruktur: Umzug zur ZEDAT

TOP 4: Lehraufträge WS 2006/07

TOP 5: Prüfungsberechtigungen

TOP 6: Ausbildungs-, Zulassungskommission Master, Prüfungsausschuss, Lehrpreis

TOP 7: BOI

TOP 8: Sommerfest

TOP 9: Verschiedenes

TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 15.05.2006

Das Protokoll vom 15.05.2006 wird einstimmig mit folgender Ergänzung genehmigt:

In TOP 7 wird hinzugefügt: „Zu den Aufgaben der Ausbildungskommission gehören die Koordinierung des Lehrangebots und die Vergabe eines Lehrpreises.“

TOP 2: Mitteilungen und Anfragen

Die Vorsitzende berichtet über die Dekaneversammlung:

- Am Freitag, 23.06.2006 findet eine außerordentliche Dekaneversammlung zur Vorbereitung der Begehung durch den Wissenschaftsrat im Rahmen des Exzellenz-Wettbewerbs statt,
- Im Masterstudiengang soll ein Auslandsaufenthalt obligatorisch verankert werden.

Weitere Mitteilungen:

- Die Vorsitzende hat am FB GeschKult die Vergabe einer Honorarprofessur für Prof. Robert Traba (Universität Warschau und zukünftiger Direktor des Zentrums für historische Forschungen der Polnischen Akademie der Wissenschaften in Berlin) angeregt,
- Die Vorsitzende wird sich in den nächsten Tagen mit dem Dekan des FB Rechtswiss. in Verbindung setzen bezüglich der Bildung einer gemeinsamen Berufungskommission für die Juniorprofessur Recht.
- Die vom Präsidium gesperrte Haushaltssumme ist inzwischen dem Zielvereinbarungskonto gutgeschrieben worden,
- Das OEI wird in den Semesterferien renoviert werden. Zur Außenrenovierung gehören die Isolierung des Kellers und die Sanierung der Grünanlage vor dem Haus. Zur Innenrenovierung gehören: neue Fußbodenbeläge, Streichen der Wände in den Fluren, Komplettsanierung der Toiletten und Teeküchen und der Hörsaal 323.

Frau Frübis teilt mit, dass die Studien- und Prüfungsordnung des Master Osteuropastudien im AS behandelt worden ist. Der AS hat die Empfehlung ausgesprochen, eine Änderung bei den Auswahlkriterien vorzunehmen.

Herr Sundhausen regt aus gegebenem Anlass an, die Namen der Prüfungsberechtigten auf der OEI-Homepage einzustellen.

Herr Bitzer teilt mit, dass die ZV-Mittel nach Erreichen der Ziele auf Antrag zur Verfügung gestellt werden.

TOP 3: Serverinfrastruktur: Umzug zur ZEDAT

Nachdem der erneute ZEDAT-Vertragsentwurf (diesem Protokoll beigefügt) vorliegt und alle IR-Mitglieder Gelegenheit hatten, ihn zu sichten, wird er vom IR mit 8-1-0 beschlossen.

Herr Segbers äußert Bedenken gegen die Beschlussfassung und kündigt an, seinen AB aus dem Vertrag herauszunehmen.

TOP 4: Lehraufträge WS 2006/07

Folgende Lehraufträge WS 2006/07 für die Disziplin Recht werden beschlossen:

RA Dr. Dirk Fischer: Privatrecht in Osteuropa	(7-0-1)
RA Ulrich Schulze: Staatsangehörigkeits- und Ausländerrecht in den Ländern Osteuropas	(8-0-0)
RA H. von Zanthier: Polnisches Recht	(8-0-0)

Der bereits beschlossene Lehrauftrag an Frau Dr. Hella Engerer soll zusammen mit Herrn Timo Baas durchgeführt werden. Auf Antrag von Herrn Schrettl wird der Lehrauftrag für Herrn Baas mit 8-0-0 beschlossen.

TOP 5: Prüfungsberechtigungen

Der IR erteilt folgende Prüfungsberechtigungen als Zweitgutachter:

für RA Ulrich Schulze im Master-Prüfungsverfahren Sofia Piaskowski (7-0-1)

für Prof. Robert Traba im Master-Prüfungsverfahren Joana Schallert (8-0-0)

TOP 6: Ausbildungs-, Zulassungskommission Master, Prüfungsausschuss, Lehrpreis

Für die Ausbildungskommission werden folgende Mitglieder benannt:

Vorsitzende: Sartorti

Frau Sartorti wird mit 7-0-1 eine Minderung der Lehrverpflichtung um 2 SWS gewährt unter der Maßgabe, dass das Lehrangebot im Bereich Kultur sichergestellt ist.

Gruppe der Professoren: Segbers (abwesend)

Gruppe der WiMi: Nicol

Die studentischen IR-Mitglieder werden in zwei Wochen studentische Vertreter für die AK vorschlagen.

Für den Prüfungsausschuss werden folgende Mitglieder benannt:

Vorsitzender: Sundhaussen

Gruppe der Professoren: Genov, Schrettl, Sundhaussen

Gruppe der WiMi: Brunnbauer

Gruppe der Studierenden: Kaldewey, Strejczek (Vertreter)

Für die Zulassungskommission Master Präsenz wird Herr Strejczek als studentischer Vertreter einstimmig gewählt.

Die Master-AG schlägt vor, die Evaluierungsbögen so zu ergänzen, dass die Studierenden sich zur Vergabe eines Lehrpreises äußern können. Nach Auswertung der Bögen entscheidet die Ausbildungskommission.

Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. Frau Kerekes wird sich um die Ausarbeitung der Evaluierungsbögen kümmern.

Die Ausbildungskommission soll künftig die Evaluation der LV's übernehmen.

TOP 7: BOI

Herr Schwartz erläutert die Vorschläge der BOI-AG (diesem Protokoll beigefügt). Nach Diskussion beschließt der IR mit 5-1-2, an Frau Winkel einen Werkvertrag für zwei Monate zu vergeben mit der Aufgabe, ein detailliertes Konzept für das BOI auszuarbeiten, das auch Finanzierungs- und Kooperationsmöglichkeiten und einen Kostenvoranschlag beinhaltet. Das Konzept soll in die nächsten Zielvereinbarungsgespräche eingebracht werden.

TOP 8: Sommerfest

Die Vorsitzende teilt mit, dass die Absolventenfeier und das erste Alumni-Treffen im Rahmen eines Sommerfestes stattfinden werden am 7. Juli um 18.00 Uhr im Hörsaal A des OSI.

TOP 9: Verschiedenes

Herr Schrettl würde gern ein Forschungsfreisemester beantragen, hat aber Schwierigkeiten, für die absolut notwendige Lehre Ersatz anzubieten. Aus diesem Grunde schlägt er vor, das Forschungssemester auf zwei Semester auszudehnen, in denen er jeweils eine reduzierte Anzahl von SWS anbietet.

Frau Kerekes informiert, dass am 07.07., 9-12.30 Uhr, eine Blackboard-Schulung stattfindet und bittet, sich bei ihr anzumelden, da die Teilnehmerzahl begrenzt ist.

29.06.2006

gez.

Prof. Dr. Gertrud Pickhan
Institutsratsvorsitzende

gez.

Diana Nikolova
Protokollführerin